

新课程背景下小学数学教学中创设有效问题情境的方法

周巧玲

随着新课改的不断推行，教师总结了前人的经验后，根据当前的教学状况，通过创设问题情境来开展教学活动，以便更好地适应新课改，保证改革后的教学理念更符合学生认知需求，实现课堂学习效率的进一步提升。

一、小学数学教学中创设有效问题情境的意义

在当前的基础教育阶段，情境教学是一种使用频率较高的方法，结合学生的认知规律和学科特点，灵活创设问题情境能够让课堂教学效率得到显著提高。小学数学知识间具有密切的联系且层次分明，教师在创设问题情境时，问题的形式和内容要符合学生的思维认知，不能超出其所掌握的知识范畴。在实际教学中，教师应结合问题情境来启发学生思维，培养其运用知识解决问题的能力。问题情境的创设多立足于实际，且具有趣味性、生动性等特点，因此在日常教学中，运用这一方法能够满足学生的发展需求，还能让其对所学知识有更明显的探究积极性，提高对知识的灵活运用能力。此外，创设问题情境还有助于调动课堂教学氛围，以问题为载体为师生互动创造机会，能够有效提高师生之间、生生之间的沟通效率。

二、小学数学教学中创设有效问题情境的原则

（一）趣味性

问题情境的创设要具有趣味性，小学生的认知能力不强，如果情境内容枯燥、形式刻板，且无法满足学生的真实需求，则难以调动其学习兴趣。换言之，情境的创设要基于教师对学生的了解，掌握学生兴趣爱好并对教学趣味性有明确的认识，将其作为落实寓教于乐的有效手段。实践证明，在创设问题情境的过程中重视激发学生的学习兴趣，确实能够有效提升课堂学习效率。

（二）思考性

小学数学内容虽基础，但教学地位非常重要，原因是这一学科具有较强的实用性和抽象性，对培养学生综合能力有着积极作用；与此同时，数学与生活实际有着密切联系，可见学习数学对学生学习和生活的重要性。因此，在教学中非常考验教师的教学能力及激发学生的思维能力。在创设问题情境时，教师不妨多引入一些信息，让学生学会思考和判断，进而激发学生的求知欲和主观能动性。

（三）有效性

在数学课堂中，部分教师只是在原有的教学形式上融入新的内



摘要:近些年，新课改深入推进，对完善教育体制起到了积极的促进作用。在小学数学教学中，大多数教师已经习惯通过创设情境来开展教学活动，但是部分教师对情境教学的理解不够深入，导致教学过程中仍存在很多问题，使课堂教学质量得不到提升。文章简述小学数学教学中创设问题情境的意义，并对创设问题情境的策略展开论述，以期进一步提高数学教学质量，促进学生综合能力的提升。

关键词: 新课改；小学数学；问题情境

容,并未从根本上进行改革和创新,导致实际教学效果难以达到预期。小学阶段被誉为学生思维成长的黄金期,问题情境作为教学手段,使用时应始终保证有效性。帮助学生认识到数学与生活之间的联系,进而了解数学学习的有效性和必要性,进而真正投入数学学习中。

三、新课程背景下小学数学教学中创设有效问题情境的具体方法

(一) 根据生活实际创设问题情境

数学本身就是与生活关系非常密切的一门学科,很多常见的生活场景和现象都充斥着数学的身影。在学习数学的过程中,只有联系生活实际不断实践,才能完成深入探究,让数学问题充满趣味性,学生在这一过程中才会主动配合教师,愿意参与探究活动,与教师、同学展开合作和交流。

以人教版小学数学三年级上册的“分数的初步认识”教学为例,本课的重难点在于引导学生在掌握整数知识的基础上认识分数含义并认识几分之一,教师在课堂上可以联系生活实际创设问题情境。在课前教师可以准备6个苹果,在授课时将苹果依次摆放在讲台上并提出问题:一共有6个苹果,将它们平均分给2个人,每个人可以得到几个?学生结合教师提出的问题展开思考,并运用整数除法的运算规律得出答案: $6 \div 2 = 3$ (个)。教师则继续提问:一共有2个苹果,将它们平均分给2个人,每个人可以得到几个?学生则继续运用除法运算规律得出答案: $2 \div 2 = 1$ (个)。接着,教师引入主题并提问:只有1个苹果,平均分给2个人,每个人得到

几个?学生可以借助生活经验回答出“2人分1个苹果,每人分一半”,但无法从数学角度列式表达。较为熟悉的案例情境能够有效吸引学生的注意力,教师则要顺势引出分数的概念,让学生掌握分数的表达方法。为了进一步强化学生对分数的认识,教师可以鼓励学生用自己喜欢的方式来表示“半个苹果”,如有的学生运用涂色法在纸上画出一个苹果,用笔将一半涂色来表示“半个”。学生用不同的方式表示“一半”的过程就是其动脑思考、动手实践的过程,也是学生积极思考并深入探究的直接表现,保证了问题情境的有效性。

(二) 借助游戏创设问题情境

喜欢玩游戏是小学生的天性,实践证明,游戏是学生已有经验的表现活动,即游戏是学生力所能及的活动,每个学生都会选择符合实际水平的游戏活动,在游戏过程中心理状态和个性品质都能得到提升,从而使学生的想象力、创造力、语言表达能力和积极主动性得到提升。对此,教师在实际教学中可以借助游戏来创设问题情境,将数学知识以游戏的形式体现,使幼儿带着好奇心在玩乐中认识新知,获取经验后再将其应用在实际生活中。值得注意的是,游戏形式和内容的选择需要充分考虑到学生的认知能力和性格特点,且尽量为其设计具体、有趣、具有启发性的问题情境。

以人教版小学数学二年级下册的“混合运算”教学为例,为了帮助学生掌握三步混合运算并在二级运算中正确使用小括号,教师应将问题情境与游戏相结合再融入课堂教学中,以提高学生的综合能力。教师在课前要做好充分的准备工作,如标有价格的钢笔、文具盒、玩具、足球等物品,为数学活

动的开展做好铺垫。在课堂初始阶段,为了让学生拥有更加清晰的计算思路,教师应先带领学生复习旧知,接着以游戏的形式引入新课。教师先将准备好的物品向学生一一展示,让学生模拟生活情境,选择扮演营业员、顾客等角色进行买卖。在游戏中“顾客”需要先自由购物,再由“营业员”列式计算其花费的金额,如某顾客买了3支价值8元的钢笔,1个价值55元的足球,结账时营业员需要先列出式子: $3 \times 8 + 55$,再根据运算规律计算出最终结果。由上述内容可以看出,在趣味游戏的驱使下,学生参与活动的积极性大幅度增加,在问题情境中对混合运算的感悟和理解也更加深入,这对提高其运算能力有着重要意义。

(三) 利用故事创设问题情境

班级中基础较差的学生及学困生对数学的兴趣和好奇心较低,课堂上更难调动其学习积极性。小学生正处于想象力丰富、热情探索世界的状态,对于生动、有趣的故事非常感兴趣,将数学知识融入故事中,能够更好地激发其学习兴趣,进而调动学生的主观情感。可见,有效的数学情境中不仅要包含数学价值,还要凸显人文价值,二者相结合才能让学生真正学习到数学知识,并将情境中丰富的内涵展现在学生面前,并在教师的合理引导下,学生能够深入情境中,接触到数学的实质,认识到学习数学的价值和现实意义。

以人教版小学数学四年级下册“数学广角——鸡兔同笼”教学为例。鸡兔同笼问题是数学趣题,也是古人对数学学科探究的成果,具有解法多样性、应用广泛性的特点,是锻炼学生思维的好素材。教师在课堂上为了吸引学生的注意力,主

动参与数学活动,可以借助故事来创设问题情境。如某村庄近来不太安宁,原因是来了一只狼和一只狐狸,狼吃兔子,狐狸吃鸡,闹得村民人心惶惶。为了减少损失,村主任决定让村民将兔子与鸡关在一个笼子里严加看管,狐狸和狼吃不到兔子和鸡后心里着急,只能偷偷到村庄附近打探,发现所有的笼子四周都钉着木板,只能看到上面摇晃的头和立在地上的足,聪明的狐狸在查清共有 5 个头和 14 只脚后,掐指一算说出了兔子和鸡各多少只。大家想一想狐狸是如何计算的呢?以故事为载体引入数据较小的鸡兔同笼问题,再运用列表法、探究假设法和方程法来引导学生进行解题,能够有效激发学生的求知欲。接着,教师再为学生展示教材中的插图及《孙子算经》中的记载,在充分调动学生求知欲的基础上,详细为其介绍解答思路,借助“砍足法”来渗透化归思想,让学生在情境中感受到数学内涵、数学思想和数学的妙趣,进而使自身的情感、态度和能力得到发展。

(四) 立足学生特点创设问题情境

学生的年龄、认知规律及性格特点是教师创设问题情境的重要参考,也是保证情境有效性的前提,教师创设问题情境时需要从学生的角度出发,这样情境将更具针对性和价值,使学生在探究中获取知识和学习动力。在传统教学中,部分教师忽视了这一点,往往从自身主观意识出发创设问题情境,导致情境内容不符合学生的学习需求,不仅不会提高教学质量,还会让原本枯燥乏味的知识点变得更加晦涩,容易使学生产生厌学情绪。因此,在创设问题情境时,教师要始终坚持“以生为本”,创设形式丰富的

问题情境。

以人教版小学数学四年级下册的“小数的加法和减法”教学为例。在教学中教师要充分利用教材中的例题来创设情境,先利用整数的加减法导入,帮助学生回忆所学习的旧知,注意调整整数与整数的个位对齐。接着,教师要对教材中的例题进行创新:小丽、小芳和小王去书店买书,小丽买了一本 6.45 元的书,小芳买了一本 2.65 元的书,小王买了一本 4.2 元的书,并让学生解决“小丽和小芳一共花了多少钱?”这一问题。学生列式为 $6.45+2.65$,自然而然地由整数加减法过渡到小数加减法,让学生对小数加减法有一定感性的认识,接着再出示问题“小丽比小王多花了多少钱?”学生列式为 $6.45-4.2$ 。教师应鼓励学生观察和对比,分析两个算式之间的区别。学生在观察中发现,第一个算式的两个加数数位相同,第二个算式中,减数与被减数的数位不同,教师则要着重强调“数位不同的小数加减法中,列竖式计算时要将小数点对齐,得数中也要对齐小数点并点上小数点”,让学生对小数加减法有更加深刻的认识。基于此,课堂始终围绕算理这一主线,帮助学生掌握加减法的计算方法,特别是数位不同小数点对齐这一核心算理,让学生在教师互动、探讨中理解正确的算法和算理,完成知识的内化和吸收。

(五) 借助多媒体创设问题情境

多媒体技术已经在小学教育阶段得到了普及,与传统教学方法相比有着更明显的优势,能够借助影像资源将抽象的概念、公式、算理转变为直观的图形和动画。多媒体是辅助教师拓展教学资源、帮助学生攻克学习重难点的重要工具。教师在创设问题情境时,应积极运用

现代技术设备,结合新知中的重难点及问题的突破口,精心设计问题,使学生在探究问题时保持活跃的思维。

以人教版小学数学四年级上册“角的度量”教学为例,为了帮助学生认识度量角的具体步骤,学会用量角器量角,教师应借助多媒体创设更具直观性的问题情境。教师可以利用多媒体向学生展示两个角度相同、大小不同的角,引导学生观察两个角并说一说哪个角的角度更大。大部分学生受到视觉误差的影响,认为大一些的角度更大,教师则要拿起量角器测量两个角。通过直观的观察,学生可以认识到两个角的度数相同,并产生好奇心和探究欲望。可见,在探究数学知识的过程中,利用多媒体来创建问题情境,能够帮助学生对角有更直观的认识,还能锻炼其想象力和思维能力。

总的来说,在新课改背景下,为了提高课堂教学效率,教师要正视运用问题情境的意义和价值。尽管在实际教学中,部分教师设计的教学活动仍存在教学目标不明确、教学形式化等问题,但通过不断探索和实践,教师已经逐渐掌握问题情境的创设方法,借助生活、游戏、故事等创设多样化的问题情境,让学生对数学学习充满动力,极大地提高了课堂教学质量。(作者单位系甘肃省天水市武山县四门镇西川小学)

参考文献

- [1] 翁日尔.基于问题解决的小学数学信息处理方法培养例析[J].福建教育学院学报,2021,22(12):80-82.
- [2] 李东刚.小学数学教学中核心素养问题情境的创设探析[J].读写算,2021(35):85-86.